

守护一方绿意 珍爱美丽地球

记者 李露 通讯员 王芳

世界地球日是一个专为世界环境保护而设立的日子,旨在提高民众对于现有环境问题的认识,动员民众积极参与环保运动,通过绿色低碳生活,改善地球的整体环境。

今年4月22日是第50个世界地球日。据了解,今年世界地球日宣传主题确定为“珍爱美丽地球 守护自然资源”,旨在引导社会公众树立“绿水青山就是金山银山”和“人与自然和谐共生”的理念,动员自然资源工作者积极投身“建设生态文明是中华民族永续发展的千年大计”的伟大实践,激发青少年形成亲近自然、了解自然、保护自然的生态意识。本期《每周关注》,让我们一起守护一方绿意,珍爱美丽地球。



美丽金峨村

忙碌的巡山路

早上7点,虽然太阳已经升起,但溪口亭下水库周边山区的气温还很低,水面上笼罩的烟雾还没完全散开。今年64岁的单涨鸿是亭下水库林场的一名护林员,每日清晨,他都会穿戴好橘色的工作服和红袖章,清点好随身“三件套”:柴刀、扩音喇叭、笔记本,精神抖擞地上山巡查。

山路很长,蜿蜒不绝,而这条“神圣”的巡山路,他一走就是4年。站在水库边上,举目遥望四周的山陵,单涨鸿自豪地告诉记者:“你所看到的周围

所有山头,都被我‘承包’了。”亭下水库林场拥有山林14543亩,其中重点生态公益林12138亩(包括原斑溪公社林场1045亩),经济林2000多亩,现有专职护林员5人,分5个林区护林管理。单涨鸿负责的巡山区域,囊括了岗狼山、虎爪山等全部山林,这就意味着他每天巡山就得将近走10公里。

“为防范森林火灾,林场内禁止使用明火上坟烧纸、烧香点烛、燃放爆竹等……”扩音喇叭里的宣传语是陪伴

单涨鸿“孤独”巡山路的唯一伙伴,踏着微微晨曦,拾级而上,披着七彩晚霞,踽踽而归。单涨鸿日复一日地重复这“孤独”的工作,却从未喊过苦,叫过累。

今年,四川凉山森林火灾后,消防员成为全民焦点,而日日以山林为伴、大森林的第一道守护者——护林员,也不由得紧张了起来。“我们已有大半个月没休过假了,大家不敢轻易休息,都去守着林子。”单涨鸿说。

清明节前后,上坟扫墓的人逐渐增

多,野外用火问题比较突出。单涨鸿的工作时间也比平常多了很多,几乎一整天都呆在山林里。看林护木、巡防山火,护林员的双脚踏遍了林区里的每一座山岭,每一棵肆意成长的林木背后,都有他们默默守护的身影。

除了负责做好日常防火宣传、林区出入登记、森林病虫害防治,身为亭下水库林场24小时在岗的护林员,在春节、清明、五一、十一、冬至、双休日等假期,单涨鸿他们个个全神贯注,严防林场用火,守护森林资源。

绿意的守护者

眼下,是森林防火的关键时期。“只要发现山林中有烟冒出,我就得第一时间赶往冒烟处查看。”单涨鸿告诉记者,只要天不下雨,他就要上山巡查,一般早上去一趟,中午回家吃个饭,下午再去一趟。有时候来不及,就会带着饭盒,在山上凑合一顿午饭。

近几年,随着亭下湖旅游资源的不断开发,越来越多的人选择在天气晴好的日子来亭下湖附近野炊、烧烤,这不仅对单涨鸿的工作增添了难度,也增加了森林火灾的隐患。

“所以说,护林员这门工作不仅要

跟山打交道,还要学会怎样跟人打交道。有些游客不听劝导,觉得我多管闲事,坚持要在野外使用明火。作为护林人,我只能耐心劝导,实在不听劝的,我就等在一旁,等他们灭了明火才离开。”单涨鸿说。

做一行,爱一行,单涨鸿刚正不阿的个性也得罪了不少人。每年的3月底到4月初,是大自然的美味——松花的最佳采摘时期,亭下水库林场里随风飘摇的松树,自然而然的成了游客、路人和附近村民眼中的“红物”。“有听劝的,放下松树枝道个歉就走了,也有

不听劝的,指着鼻子骂我‘这是你家的吗?不是你家,你就走开。’”单涨鸿说,遇到这种人,他一般立即报告到林业站,由森林公安对其进行处罚。

记者从区自然资源和规划分局了解到,近几年,我区森林资源受损相关案件主要以未经许可擅自占用林业用地和擅自采伐林木两大类。2018年12月初,西坞街道白杜村王某某在未向区林业行政主管部门申请办理树木采伐许可证的情况下,擅自雇用小工上山砍伐树木8.15立方米,后对王某某作出如下处罚:责令其收到行政处罚决定书6个月

内补种滥伐株数(107株)5倍的树木,共计535株,并处滥伐林木价值4倍的罚款。

无独有偶,2019年1月2日,森林公安接到群众举报,溪口镇盛世桃园小区后有人在建造房屋。经调查,被处罚人周某于2018年11月期间,在未经林业行政主管部门审批同意取得林地占用许可的情况下,擅自在溪口镇五林村“盘龙山”上建造房屋,后被责令6个月内对擅自改变用途林地恢复原状,并处2850元罚款。

续写乡村绿化

奉化有一句俗语叫“六山一水三分田”,讲的就是奉化境内的地貌。记者从区自然资源和规划分局林特总站了解到,目前全区土地总面积为186.564万亩,其中林业用地面积130.16万亩,占69.77%,森林覆盖率达到65.38%,列宁波市第一位。

林特总站副站长陈云奇告诉记者,看一座城市的生态建设得好不好,就得以森林覆盖率和活立木总蓄积的数据说话。目前,全区活立木总蓄积达到了319.08万立方米,比2007年的229.7万立方米增长39%。全区生态公益林面积已达到71.46万亩,宁波市

级以上森林公园6家,野生动植物保护小区3个,有古树名木1202株,平原林木覆盖率达到21.49%,超过了省平原绿化标准。

为全面提升乡村绿化水平,实施乡村振兴战略,努力优化农村人居环境,我区计划用3年时间,在全区范围内实施“一村万树”三年行动。以1个村培育种植“1万株树”为载体,大力发展珍贵树种、乡土树种,持续加快农村绿化步伐,优化农业农村生态环境,着力构建覆盖全面、布局合理、结构优化的乡村绿化体系,增强森林生态系统质量和稳定性,促进人与自然和谐

相处。到2020年,实现每个镇(街道)至少建成1个示范村,全区计划建成示范村14个,推进村136个。

2019年3月,浙江省林业局公布了2018年度建成的“浙江省‘一村万树’示范村”名单,共353个村上榜。西坞街道金峨村、溪口镇锦溪村、尚田镇方门村和大堰镇洞坑村成为我区的4个示范村。

坐落在西坞街道南郊的金峨村,是远近闻名的“网红村”。一到金峨村,记者首先感受到的是空气新鲜,令人神清气爽。环视四周,山茶花、海棠花、樱花、桂花……遍地皆是,仿佛置身于花的海洋。举目远眺,整个村庄更是被花卉包

围,俨然是一座花园村庄。

陈云奇告诉记者,“一村万树”的示范村,宜选择现有绿化基础条件比较成熟的行政村,充分利用边角地、拆违地、四旁地、庭院地、公园、闲置地、道路、河道和山坡地等宜种植地段,制定绿化规划设计和年度实施计划,通过培育改造、种植乡土树种等提升措施,重点打造绿化精品示范点示范村。

据了解,金峨村全村花卉品种300多种,种植面积达6000余亩,村里绿化覆盖率达到47.5%。“现在不仅生活好了,周围的环境也跟着好了。”村民周君品说生活在金峨村是一件很舒心的事情。

记者手记

世界地球日,即每年的4月22日,是一个专为世界环境保护而设立的节日。地球日由盖洛德·尼尔森和丹尼斯·海斯于1970年发起。如今,地球日的庆祝活动已发展至全球192个国家,每年有超过10亿人参与其中,使其成为世界上最大的民间环保节日。

但是,自从“世界地球日”活动创办以来,全球环境恶化的情况并没有得到有效遏制。曾经地球上陆地的森林覆盖率大约在60%左右,绿树成荫,河水清澈,蓝天白云,星星闪烁,空气清新。而如今,我们每日赖以生存的地球家园正面临着种种危机,大气污染,温室效应,土地沙漠化,绿色屏障锐减,垃圾难题……

很多人认为,地球保护,是政府,是国家的事,与老百姓无关。笔者认为,这种看法本身就是错误的,除了政府层面的决策,国家与国家之间的合作以外,作为普通民众,保护地球,我们能做的其实很多。哪怕就是少开一天汽车,少用一个塑料袋,少开一小时空调,都是对环境保护的贡献。

对人类来说,保护地球,建立可持续发展机制,是一场永恒的战斗,在这场战斗中,唯有集个人、团体、政府及国际组织之合力,才能取得最后的胜利。

别忘记,地球是我们共同的家!而环保,也永远不止只有地球日这一天!

环保,不止地球日这一天



文明劝导员



巡山的单涨鸿